УТВЕРЖДЕНО
приказом управления образования
от 22.09.2023 № 243

ПОЛОЖЕНИЕ о мероприятиях самостоятельно инициированных 
классом-участником в рамках муниципального этапа областного
социально-педагогического проекта
«Будь здоров!» в 2023-2024 учебном году

1. Общие положения.
Классы-участники Муниципального этапа областного социально-педагогического проекта «Будь здоров – Ориентиры жизни!» (далее – Проекта) могут самостоятельно инициировать организацию и проведение мероприятий, соответствующих целям и задачам Проекта.

2. Цель мероприятий:
· формирование активной жизненной позиции, основанной на базовых национальных ценностях.

3. Участники мероприятий:
· команды классов-участников Проекта;
· родители (или их законные представители) команд классов-участников;
· куратор Проекта от образовательной организации и / или классный руководитель класса-участника Проекта;
· население Березовского городского округа.

4. Сроки и место проведения мероприятий:
С  1 октября  2023 года по 28 февраля 2024 года.

5. Правила проведения инициированных классом мероприятий:
Самостоятельно инициированные мероприятия могут включать в себя все разнообразие видов деятельности: просветительские акции, семинары, круглые столы, КВНы, сюжетно-ролевые игры, конкурсы, спортивные состязания, походы и экскурсии, направленные на ознакомление обучающихся школ с трезвенными традициями, историей и культурой родного края и т.п. Для проведения мероприятия необходимо утвердить в образовательной организации Положение о мероприятии и утвердить его не позднее, чем за 2 недели до даты его проведения. Обязательно размещать информацию о проведенных самостоятельно инициированных мероприятиях на официальном сайте образовательной организации и (или) в пабликах, в том числе классного, школьного или муниципального уровней с указанием организации и проведения мероприятия в рамках Проекта.
Не позднее 29 числа каждого месяца куратор Проекта от образовательной организации предоставляет информацию о проведенных мероприятиях по активной ссылке:  https://forms.gle/jXR5uiwssRdafe496. 
Каждый класс-участник может представить на конкурс не менее 1 самостоятельно инициированного мероприятия за отчетный месяц, но не более 5 за весь проект.  Не допускается проведение сразу 5 мероприятий в один месяц. Все мероприятия должны быть организованы в период, в соответствии с п.4 данного положения.
Счетная комиссия Проекта ежемесячно подводит итоги  проведения самостоятельно инициированных мероприятий и вносит их в Итоговый бюллетень Проекта.

6. Порядок оценки: 
[bookmark: _GoBack]Баллы начисляются с учетом источника размещения информации о мероприятиях:  средства массовой информации или социальные группы в сети Интернет (уровень класса, уровень школы, уровень города). За организацию и проведение самостоятельно организованных и проведенных мероприятий классу-участнику начисляется: 
на классном уровне – 3 балла;
на школьном уровне – 4 балла;
на муниципальном уровне – 5 баллов.
	






























Юлия Витальевна Черешнева, 4-30-55
